

ГДЕ ЦАРЬ ИУДЕЙСКИЙ?



Вопрос
к церкви
Христа
21 века

Выступление Сестры Марии Йоэла на конгрессе
„Церковь и Израиль“,
проходившем 9-11 ноября 2006 года в Берлине

ГДЕ ЦАРЬ ИУДЕЙСКИЙ?

Вопрос к церкви Христа 21 века

Кто занимается темой „Иудеи и Израиль“, сейчас легко ощутит чувство дискомфорта. Почему? Разделившиеся мнения – полное отсутствие интереса или жаркие словесные бои, или, возможно, чувствуется отсутствие информации или даже наличие значительных упущений в знаниях на эту тему. В любом случае, касаясь ее, приближаешься к страданиям, приближаешься к чувству вины, – вины, связанной со своим народом, своей семьей, может быть, даже с самим собой. Приближаешься к избранности и непостижимости Божьей.

От размышлений на эту тему многие склонны уклоняться посредством готовых ответов и мнений. И здесь мы, как христиане, особенно находимся в опасности сделаться друзьями Иова. Они отвечали правильно – некоторые библейские стихи-ответы мы и сегодня еще находим в наших Библиях выделенными жирным шрифтом – и все же, в Божьих глазах они были неверны. От нас же требуется единственное – онеметь и слушать Бога; как раз это мы и хотим сделать сегодня.

Чем дальше во времени отдаляемся мы от памятного ночного рейхспогрома 9 ноября 1938 года, тем тяжелее ощущается произошедшее тогда. Почти 70 лет миновало с тех пор и некоторые, возможно, задаются вопросом: как долго еще будет это продолжаться? Как бы благодарны мы ни были за каждое памятное место, памятный камень, празднование или речь, за обилие литературы и за каждое усилие „против забвения“ – все же этого никогда не будет достаточно. Почему? Этого недостаточно, потому что воспоминания, большей частью, недостаточно доходят до корней случившегося.

Каждому известно, как нужно поступать с сорняками: необходимо вырвать их с корнем, так как поверхностное пропалывание не принесет длительных результатов. Так и корни антисемитизма – несмотря на лучшие намерения, они вновь будут давать новые ростки. Этот сорняк разросся по всему миру, а не только в нашей стране. Поэтому сейчас мы хотим попытаться добраться до его корней. Чтобы это нам удалось, мы должны вернуться в далекое прошлое.

Сразу же на первой странице Нового Завета мы встречаемся с вопросом: “Где родившийся Царь Иудейский?” (Матф.2:2) Так, уже с самого начала, в нем выражена идентичность Христа. Речь идет о Нем, как о Царе и об определенном народе. На этот первый вопрос о Нем было отвечено приказом об убийстве – против Него. Чтобы быть уверенным в том, что будет поражен Царь, Ирод поразил Его народ.

Такой подход против Царя Царей и Господа остался неизменным и до наших дней. С целью наверняка поразить Иисуса, действуют против Его народа. Нерациональная ненависть против этого народа берет свое начало в ненависти против того, кто более великий и властный и кто, как когда-то Ироду, видится угрозой своему положению. Это ненависть против БОГА.

По прошествии 30 лет тихой жизни, в течение трех с половиной лет Иисус действует среди народа. Дела Его завершаются Его страданиями. Публичное судебное разбирательство сводится к решающему вопросу: „Ты Царь Иудейский?“ (Матф.27:11) Позднее, при короновании Его терном и издевательствах, солдаты плевали на Него и, ударяя по голове, кричали: „Радуйся, Царь Иудейский!“ (Матф.27:29) Во время распятия над головой Его прикрепили надпись, означающую Его вину, а именно: „Сей есть Иисус, Царь Иудейский.“ (Матф.27:37) Чтобы издевательству над Царем и народом придать интернациональный характер, надпись была сделана не только на еврейском, но также на латинском и греческом языках.

Начиная от своего рождения и до самой смерти, Иисус был неотделим от своего народа. Кто преследует и осуждает Христа, тот одновременно то же самое делает и с Его народом, а кто преследует и осуждает Его народ, неизменно попадает в Иисуса. А мы – те, кто на веки вечные благодарны Царю Иудейскому за наше спасение, с самого начала считали должным отделить Его от своего народа. Охотно приняв от Него благословения и милость, суд и проклятие мы оставили Его народу.

На протяжении почти 2000 лет христианства этот народ – первенец Божий (Исход 4:22) и наш старший брат - мы превратили в самого младшего брата, стоящего в нашем христианском ранге на последнем месте. Во время великого суда над народами, описанном в 25 главе Евангелия от Матфея, речь идет как раз о младших братьях Иисуса. При этом будет вынесен приговор не только нашему социальному ангажементу; Господь наверняка спросит нас также о тех, кому Он определил первое место, а кому мы определили места последние.

Иисус же, напротив, полностью отождествляя себя с этими меньшими братьями, говорит о том, что то, что мы не сделали им, то мы не сделали и Ему. (Матф.25:45) За этим следует „селекция“ – действие, которое нам, немцам, хорошо знакомо. Среди всех других народов, Божий народ был приравнен нами к самому презираемому и не имеющему никакой ценности. В большом и малом это находило свое выражение в бесчисленных унижениях, пренебрежении и бесчестии.

Недавно одна еврейка рассказала нам о своем детстве, о том, что всегда очень интересовалась и принимала участие в христианской жизни. Когда распределялись роли в театральной рождественской постановке, со страстным желанием она предложила себя на роль Марии. „Это исключено, - ответили ей, - ты же еврейка“. Тогда она предложила себя на роли ангела или хотя бы пастуха, но и для этих ролей она была недостаточно хороша. По

сравнению с другими историями, эта является просто мелочью, и все же в ней отчетливо видна наша христианская заносчивость и ослепление.

С полным правом можно сказать, что в наше время такое больше не случается; в конце-концов, в этом году принят закон против дискриминации и толерантность „начертана“ на наших знаменах большими буквами, даже если под этими знаменами набирает свою скорость распродажа христианских ценностей. Но кто внимательно наблюдает за событиями на Ближнем Востоке и делает попытки задаться вопросами и перепроверить информацию, тому бросится в глаза похожая ситуация: все продолжает измеряться двойными мерками. Подспудного действия такого продолжительного способа подачи информации очень трудно избежать, оно делает свою работу – также и среди христиан.

Речь идет совсем не об идеализации иудейского народа, который ничем не лучше и не хуже любого другого. Как раз об этом библейские повествования дают отчетливую информацию. Евреи нуждаются в спасении так же, как и все мы. Нет, речь здесь о лживых и искусительных средствах массовой информации, действующих двоякими способами, к которым мы уже привыкли.

*О*сознанно или нет, вновь и вновь мы проявляем здесь заносчивость, хотя и под иными знаками. Это у нас в крови – считать нас, христиан, своего рода „Экклесия“, или избранным народом Нового Завета, заменившим собой народ Ветхого, и которому поэтому принадлежит право указывать и поучать старый народ. Общеизвестно, однако, что Новый Завет, скрепленный Кровью Христа, первоначально был заключен с евреями, а не с язычниками. И только после Пятидесятницы по милости Божьей он был распространен и на языческие народы. И все же, в нашем ослеплении мы приговорили, глубоко поразили и изранили не только старый народ Божьего Завета, но и самого Христа, тем самым продлив Его крестные страдания еще на столетия. Признав Царя, мы отвергли Его народ.

*Е*динственным надежным ориентиром в наше турбулентное время является Святое Писание. Звучит фундаментально. Этот распространившийся страшный упрек мы хотели бы и должны сознательно оставить здесь без обсуждения. Разумно, что враг Бога, отец всякой лжи (Иоан.8:44) и князь мира сего (Иоан.12:31), как называет его Иисус, имеет большой интерес, чтобы Святое Писание использовалось нами избирательно, и в понимании содержания его важнейших мест он держит нас ослепленными. Ведь он знает, что таким образом ему удастся бойкотировать наши знания о завершении истории спасения.

Значение замечательных предложений Бога, касающихся Израиля и церкви, какие, например, описывает апостол Павел в 9-11 главах послания к римлянам, не признается всерьез и поэтому игнорируется. Мы должны вновь научиться просить: „Приди, святой Дух, ведь ты Дух истины, и наставь нас на всякую истину; открой нам святое Писание так, чтобы мы смогли по-новому понимать его.“

Даже если пророчества могут толковаться по-разному и исполняются они, преимущественно не в одном плане, а в нескольких, все же в этот час мы хотим позволить некоторым из них действовать на нас таким образом, чтобы мы ощутили их актуальное звучание.

Вспомним 9 ноября 1938 года:

„...все разрушил враг во святилище. Рыкают враги Твои среди собраний Твоих; поставили знаки свои вместо знамений наших. Показывали себя подобными поднимающему вверх секиру на сплетшиеся ветви дерева. И ныне все резьбы в нем в один раз разрушили секирами и бердышами; предали огню святилище Твое; совсем осквернили жилище имени Твоего. Сказали в сердце своем: „разорим их со всем“, и сожгли все места собраний Божиих на земле.“ (Пс.73:3-8)

Вспомним также и 1948 год:

„Посему, вот, приходят дни, говорит Господь, когда не будут уже говорить: „жив Господь, который вывел сынов Израилевых из земли Египетской“; но: „жив Господь, который вывел сынов Израилевых из земли северной и из всех земель, в которые изгнал их“; ибо возвращу их в землю их, которую Я дал отцам их.“ (Иер.16:14-15)

А кто подробнее интересовался Днем провозглашения государства Израиль, притесняемого со всех сторон, тот с удивлением может воскликнуть:

„Кто слыхал таковое? Кто видел подобное этому? Возникла ли страна в один день? Рождался ли народ в один раз, как Сион, едва начал родами мучаться – родил сынов своих?“ (Ис.66:8)

Следующие стихи напомнят нам о сегодняшнем положении. В средствах массовой информации достаточно много говорится о том, что на этот раз не один, а целая вереница народов вокруг Израиля планируют его „окончательное исчезновение“, поэтому никто не может сказать, что он ничего об этом не знал:

„Ибо вот, враги Твои шумят, и ненавидящие Тебя подняли голову. Против народа Твоего составили коварный умысел и совещаются против хранимых Тобою. Сказали: „пойдем и истребим их из народов, чтобы не вспоминалось более имя Израиля“. (Пс.82:3-6)

Далее в тексте перечисляются народности, хорошо всем знакомые, если заменить их старые имена на новые.

Все происходит перед нашими глазами. Но также верно, как исполнились эти слова, рассчитается в свое время Господь со всеми народами. Потому что, если Он не пощадил природные ветви, то - согласно Римл.11:21, - не пощадит Он и привившиеся к маслине дикие ветви:

„Не бойся, раб Мой Иаков, говорит Господь: ибо Я с тобою; Я истреблю все народы, к которым Я изгнал тебя, а тебя не истреблю...“ (Иер.46:28)

„Так говорит Господь Саваоф: возревновал Я об Иерусалиме и о Сионе ревностью великою; и великим негодованием негодую на народы, живущие в покое; ибо когда Я мало прогневался, они усилили зло.“ (Зах.1:14,15)

„Ибо вот, в те дни и в то самое время, когда Я возвращу плен Иуды и Иерусалима, Я соберу все народы и приведу их в долину Иосафата и там произведу над ними суд за народ Мой и за наследие Мое, Израиля, который они рассеяли между народами, и землю Мою разделили.“ (Иоиль 3:1,2)

Λишь с одним географическим местом Земли связал себя Бог: Иисус вновь вернется в Иерусалим и ноги Его вновь ступят на Елеонскую гору. (Зах.14:4) И кто однажды захочет войти в Божий град, тот сможет сделать это только через ворота, на которых написаны имена двенадцати колен Израилевых. (Откр.21:12) Двенадцать оснований города также носят иудейские имена. (Откр. 21:14) „...ибо спасение от Иудеев“, - сказал Иисус. (Иоан.4:22)

По иронии судьбы, на протяжении двенадцати лет, миллионы раз наш народ выкрикивал „Хайль Гитлер!“ (хайль – спасение, от переводч.) ненавистнику и убийце иудеев, хотя при этом мы признаем, что нет другого имени, которым надлежало бы нам спастись. (Деян.4:12) И все же мы делали это! Тем среди нас, кто практикует традиционную молитву в домашних условиях и кому тяжело поднимать руки, мысль о миллионах рук, поднятых в приветствии Гитлеру, может быть полезной. Вполне уместно, однако, если время от времени мы станем простирать руки к Тому, Кому мы действительно обязаны нашим спасением. Я убеждена в том, что по прошествии стольких лет Бог все еще ожидает покаяния от многих христиан в Германии.

Кнашему стыду, наверстыванием упущенного из прошлого часто занимаются как раз те, кто не является членом христианских церквей. А ведь должно быть наоборот. На христианах нашей страны лежит намного больший и тяжелый груз прошлого, чем на других группах населения. Почему? Да потому, что проповеди в Писании, они должны были знать об этом лучше, чем другие. Согласно Евангелию от Луки (12:48): „От всякого, кому дано много, много и потребуется; и кому много вверено, с того больше взыщут.“ Иисус констатирует, что знающие понесут большее наказание, чем те, кто находится в неведении.

27 января 2006 года профессор Эрнест Крамер, переживший Холокост, в своей речи в немецком Бундестаге, подвел итог необъяснимости Третьего Рейха словами: „В то время меня особенно поражало распространенное молчание христианских церквей.“

Молчание можно объяснить, если знать то, что тогда, при участии многих немецких церквей, получили свое рождение новый, неиудейский „народный“ Завет, соответствующий песенник псалмов и новый, свободный от иудейства, Катехизис. Этим была сделана попытка отделить Иудейского Царя от Его народа теологически и научно. Лишь в последние годы, благодаря многим инициативам, удалось предать гласности подробности деятельности так называемого Института по разиудеиванию, находящегося в Айзенахе, в Германии. (Институт по исследованию и устраниению иудейского влияния на жизнь немецких христианских церквей)

Сегодня речь вновь идет об упадке духовности. Мы не можем и дальше держать Царя-Христа в отдалении от Его народа, если мы хотим предотвратить повторение прошлого. Но для такого столкновения нам не хватает твердости характеров. Если мы не знаем и не любим Того, от Кого мы все можем ожидать помочь, то, предположительно, мы, как второе и третье поколение, по-

терпим в этом неудачу точно так же, как наши родители и прародители. Если же кто-то думает обойтись без Него, без молитвы и без постоянной корректуры жизненного курса, тот подвергается опасности быть раздавленным действительностью.

Где найти Царя Иудейского? Среди Его народа. Он с ним в гуще войны, среди террора и катастроф – там, где несправедливость и грех – в центре столкновения мировых интересов, ненависти, клеветы и презрения. Искать Его надо там. Мировая ненависть против Бога всегда будет с усилием обращена на тех, кто имеет живую связь с Ним и с Библией и полон желания оставаться верным этой связи. Поэтому в этой последней фазе истории спасения, эта ненависть обращена как на евреев, так и на христиан. Дадим же нашему Господу и Царю Иисусу ответ любви и пообещаем Ему сегодня:

„Народ твой
будет моим народом.“

Руфь 1:16

Любовь к Израилю
только тогда сможет стать
настоящей любовью,
если она родится из
Божьего сердца –
из любви, какой Он сам
любит Свой народ,
и из раскаяния
в нашей бездонной вине.
Другого пути служения
Израилю нет...

И только такая любовь
приведет нас друг ко другу,
обоюдно благословит
и откроет Израилю
глаза на Того,
Кто есть наша любовь –
на нашего Господа
Иисуса Христа.“

М.Базилеа Шлинк

© Издательство Евангельской Общины Сестер Марии е.В., 2008

П/Я 13 01 29, D-64241Дармштадт • www.kanaan.org

Название оригинала: “Wo ist der König der Juden?”

Перевод с немецкого: Елизаветы Майер

Библейские цитаты взяты из Синодального издания Библии на русском языке.